

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el extranjero (Hasta Postal)

Número sueldo ANA ANA 5 etc.
Id. atrasado 10

ESTAMPA

La historia extraña del lobo negro

Cuando todos se iban a la cama, y se cerraban las puertas y en el hogar los últimos tizones se acababan de consumir, empezaba en la casa de campo una vida extraña, llena de rumores vagos y de ténues crujidos. Primero era el gato que junto al fuego ronroneaba hasta quedarse dormido; luego, cuando todo era silencio, asomaba un ratón su hocico móvil e inquieto por debajo de la tarima de la troje, husmeando el grano, hasta que se decidía a salir, con un trocete corto y cauteloso, y detrás de él eran otros, en larga procesión, hasta los sacos abiertos. Por las paredes blancas de la cocina bajaban lentamente las cucarachas, rozando su vientre fofu por la cal, tanteando con las antenas como ciegos extraviados, empujándose en su apresuramiento para engullir las migajas que habían quedado esparcidas en el suelo de la cocina.

Las arañas entonces, aprovechando la tranquilidad y la paz nocturna, sin miedo a la escoba del ama, comenzaban en los rincones a tejer febrilmente sus telas púrpuras, alargando y encogiendo sus largas patas, al igual que esas viejas tejedoras que todavía vemos en alguna casuca de algunos pueblos apartados.

Y cuando las arañas comenzaban a tejer, allí en el techo se oía un rumor vago y acompasado, intermitente, y eran las carcomas, los misteriosos cenobitas de las vigas, que abrían lentamente sus corredores intrincados, unas en las vigas, otras en los marcos viejos de las puertas y algunas en la caja del reloj que en un rincón, misteriosamente, dejaba caer, uno a uno, los segundos con un chasquido acompasado y lento; y que a cada hora abría la ventanuca por la cual se asomaba un diablillo que roncamente cantaba las horas: cucut, cucut... Cuando esto pasaba, dejaban de tejer las arañas, quedaban silenciosas las carcomas y los ratoncillos arrugaban el hocico y ponían tiesos los pelos del bigote. Pero eso sólo era un momento y cada cual volvía después a su trabajo.

Algún moscardón, que había quedado prisionero en la casa ronroneaba, dándose cabezadas contra las paredes, espantado a las moscas, que por comenzar el invierno entaban ateridas y temblando con el frío de la muerte; posadas en las anaqueles y junto a los pucheros todavía vivos.

Aquella noche, esa vida diminuta, de pequeños rumores, de pisaditas de ratón y de rumor de carcoma tenía algo de inquietante en la casa vieja; hasta el diablillo del reloj había dejado su ironía y cantaba las horas de un modo lúgubre.

Sin dudar, por eso, Yanka Korsacoff, echado de espaldas en la cama, al lado de su mujer, eguzabal oídos y creía oír rumores extraños, que subían por la escalera, se filtraban por las puertas y llegaban a sus oídos cuchi cheándole cosas pavorosas que le hacían entremecer y le hacían las manos, nerviosamente agarradas a las sábanas. En una palabra, Yanka Korsacoff tenía miedo. Eso era un fenómeno completamente inusitado en aquel hombre fornido y famoso en la alta sociedad por su fuerza. Pero como Yanka tenía miedo despertó a su mujer y los dos se pusieron a escuchar en la noche quieta los vagos rumores ténues que palpitaban en las sombras de la casa. Y realmente no eran las carcomas, ni el pisar de los ratoncillos, ni el cantar de las horas del diablillo del reloj que escuchaban los dos labriegos en el silencio nocturno.

A fuerza caía la primera nevada del invierno con una lentitud grave y arriba, en el techo del dormitorio sonaban unos pasos inquietos de algien que se paseaba nerviosamente por los desvanes y el granero.

La mujer se puso a temblar de miedo y entonces, Yanka Korsacoff, saltó de la cama y cogió de su viejo fusil de caza se asomó a la ventana.

La nieve caía lenta; en un chupito del huerto un pajarillo desvelado gemía sinistramente y a lo lejos, muy a lo lejos, la aldea dormía en paz, alumbrada por una luz vaga que parecía desprenderse de la nieve que caía. El campo estaba muerto, desolado, y Yanka cerró la ventana silenciosamente, comprendiendo que sus gritos se habrían perdido en el vacío desolado de aquella noche en que el invierno había llegado por primera vez a la aldea.

Entonces los dos, alumbrados por una vela temblorosa como ellos, empezaron a subir la vieja escalera crujiente que subía hasta el granero.

De pronto, por la gatera de la puerta del granero, asomó un hocico húmedo, siniestro que babeaba y gruñía sordamente; las narices se hinchaban al humo de la carne del hombre y unas patas invisibles y torpes comenzaron a rascar la vieja puerta, y unos colmillos enormes y blancos comenzaron a morder en el borde de la gatera haciendo saltar pequeñas astillas de la madera podrida.

«Un lobo! Maravillados de que un lobo hubiera podido subir hasta el granero, las cuatro pupilas de los esposos quedaron inmóviles y fijas en el hocico siniestro. Para no verle Yanka Korsacoff pagó la vela y bajaron los dos lentamente, hasta el cuarto, en donde atrancaron la puerta con los muebles y se abrazaron, helados, sobre la cama escuchando atentamente todos los rumores y los pasos del lobo, que arriba galopaba en el granero y roncaba vagamente.

El diablillo del reloj cantó las doce burlón, con una voz gangosa y el pajarillo del chopo pareció contestarle con un pio desolado y moribundo.

Y entonces fué un chasquido largo de algo que se desgarraba, el ruido que hace un árbol cuando cae desmenuzándose por el hacha homicida del leñador. La puerta podrida del granero había cedido y los pasos del lobo negro se oían en la escalera vieja y luego las mismas patas torpes comenzaron a rascar la puerta del cuarto, con un tezón de hambre.

Y los dos esposos hundieron para no oír sus cabezas bajo las mantas y se abrazaron temblando, belados como dos cadáveres.

Y la puerta vieja, minada por las carcomas traidoras, se quejó primero, se desgajó después y entre las astillas a omó la cabeza triangular del lobo y sus dos ojos sangrientos chispearon un momento en la sombra.

Yanka Korsacoff sentía su corazón que batía brutalemente contra sus costillas, que resonaban como los martillazos dados en el casco de un buque vacío. De su proverbial valor no quedaba nada, sus miembros abarrotados no tenían fuerza.

De pronto el lobo siniestro saltó sobre la cama, se puso a hozar entre las mantas revueltas; y sobre su cuerpo, medio muerto, Yanka sintió las cuatro patas torpes que rascaban, que rascaban tenazmente y el tibio calor de una boca cavernosa que gruñía. Y el lobo se puso a pasear sobre la cama con paso torpe, como antes lo hiciera en el granero, sobre aquellos cuerpos que sin moverse, esperaban de un momento a otro el sangriento dolor del mordisco brutal.

Y así pasó la noche lenta; el diablillo del reloj cantó muchas horas, los ratoncillos volvieron a sus agujeros, las carcomas cesaron en su trabajo y las arañas, viendo que la aurora ya empezaba a colarse por los resquicios de las ventanas se pusieron en acecho para atrapar las últimas moscas que iban a morir con el invierno.

Entonces también, Yanka Korsacoff, lleno de un horror infinito, saltó del lecho dispuesto a morir; pero no vio nada. El cuarto estaba vacío; una luz azul se colaba por la ventana y en los chopos del huerto los pajarillos estaban aborrotados.

Los dos esposos corrieron a la aldea y contaron a todos los vecinos la extraña visita del lobo negro. Los vecinos al verlos tuvieron horror; el rostro de Yanka Korsacoff estaba amarillo y sus labios torpes, hinchados y amoratados, parecían los de un cadáver cuando empieza a descomponerse.

Entonces todos los vecinos armados, seguidos del pope con el hisopo y el icono del Redentor, se encaminaron hacia la casa. La casa estaba vacía. Pero ante la puerta, sobre la nieve immaculada se veían las huellas de un lobo, que en línea recta iban a perderse en el bosque de abetos.

Lentamente los vecinos siguieron las huellas del lobo siniestro, Yanka lo seguía, nudo y turbado, hundiendo sus zapatos en la nieve blanda. Como no se agachaba para andar entre el bosque las ramas de los abetos le rozaban el rostro y la sangre que le brotaba de la frente le impedía ver con claridad las cosas.

El pope se paró, algo brillante asomaba entre la nieve. Era el hacha de Yanka Korsacoff; le conocían todos por lo pesada y lo enorme.

Siguieron adelante, las huellas del lobo se encaminaban entre lo mas espeso del bosque. El pope se paró, algo brillante asomaba entre la nieve, era el Repis de Yanka Korsacoff; le conocían todos por las plumas de gallo que llevaba siempre.

partida de un hachazo, el cadáver de Vania, el amo de Yanka. Todos le miraron con horror y huieron sin pensar en detenerse.

Yanka quedó solo; la nieve volvía a caer pausadamente sobre la selva tenebrosa. Allí en el fondo, entre los troncos de los abetos centenarios, vio pasar la sombra siniestra del lobo negro. Todo el horror infinito de la noche volvió a nacer en su alma. Quiso lavarse de su horror y de su remordimiento. Y comprendiendo que la justicia de los hombres era algo dulce y consolador para su alma se encaminó lentamente hacia la aldea; bajo la nieve que caía lenta; cerrando los ojos para no ver la sombra siniestra del lobo negro, que le seguía arriba desde lejos...

Mario VERDAGUER

POESIA MALLORQUINA

QUADRETS AL VIU

IV
Forma la gent processó, que totifica per la vora del torrent, que obrava i va'n processó la gent, per ferhi un punt d'oració, en tot el dia.

Com natura té el color, y es la diada esplendunt, avuy Mallorca fervent, va a la Verge del Cóc, Escampen goigs, y alegrías, los camperos xeremies, y el festivo havil.

Y la plassa, desolada, ja anporta passí l'anada, tan bon punt s'és post el sol.

Tot lo sant dia ha plorat, na Margalida Sargenta, porque se'n va de siventa, la seua filla, a Ciutat.

Mes, tot lo qu' ella ha pensat, la jove ho té de contenta, y sols ferhi vaura intent, que'l rellotge va aressat.

A sa mare, los veïnades, parlen ab rahons fundades, y qualquna diu, rebent:

«No't recordeis, mal-sofritis, qu'antany, ab la tona oixida, pollicáreis el sargent».

Se'n obert el finestral, de l'Orient, ab galanura, y la matinata pura, rumbeta na' altra frescal.

Per dins l'hort tarongeril y oliver, la suau essencia que li surra ab no donna més goig, y dolencia, a un bell idill esponsal.

Follament, la novellada, pe'l mitjón te dibuixada, una dantesca visió.

Dait la finestra descolada, un cor amorosit gosa, esmentant l' ample horitzó.

A. GARCIA RIVER

Illa de Mallorca, Mars, 1914.

COLABORACIÓN

Alrededor de la Pedagogía

El primer maestro

Ha nevado. El glorioso manto de la nevada extiende su imperio sobre peñas y montañas, por prados y valles, cubriendo enteramente el paisaje que descansa en profundo sueño letárgico. El blanco panorama que se ofrece a la vista abarca todo el valle de Peñarubia y va a perderse allá, en el Escudo de Cabutérniga, comprendido con el azul plomizo del cielo.

Los rebanos contemplan impávidos el meteorito como si quisieran decir que bajo su virginal blancura se esconde su cotidiano sustento.

El pueblo duerme en una paz augusta. Ni el silbato de una locomotora, ni el rodar de un vehículo, ni los esquíes del ganado, ni el trino de un pájaro... A lo lejos, como si fueran bocanadas de espeso humo, va subiendo una densa niebla, al par que los rayos de un sol enfermizo dan principio al deterioramiento de los copos nevados.

La campana de la escuela convoca a una labor sagrada. Junto a la puerta de entrada los escolares dejan desordenadamente sus almadreñas de largos tarugos y quedan calzando corizas unos, escarpines de sayal otros y a pié descubierto los más. Perreosamente suben la escalera y entran en la clase. Un cuadro sugestivo se presenta a nuestros ojos. Narices adornadas con mocós, ojos con lagañas pelo largo y enmarañado, caras hechas unos mapas, uñas vestidas de riguroso luto, orejas, cuello y piernas negras, vestidos mugrientos y haraposos... Son las diez y las pobres madres no han tenido tiempo de lavar a sus hijos!

Un grito de indignación se escapa primeramente de todo pecho que palpita, más reaccionando luego, se lee en aquellos niños la deletérea atóni-

fera que respiran en su casa, la historia de una miserable vida de hogar materno, en donde radica el origen y causa de su lamentable abandono.

Institivamente observador e imitador natural, el niño se nutre del ejemplo que emana del ambiente en que se le cria. De donde se sigue, que si el medio que le rodea es deletéreo y corrompido la educación que de él se impregne tiene que ser igualmente porniciosa. Estos niños han sido criados en un nido de suciedad; en su casa, en sus padres, en las familias, en el pueblo, no han visto nunca otra cosa y, como desde su primera edad no se les ha habituado a las prácticas de la limpieza, no han experimentado jamás los gozcs que ésta proporciona y de ahí que no tengan el más rudimentario convencimiento del valor e importancia del aseo y cuidado personal.

El mugre de sus ropas, la capa que cubre su tierna piel, la longitud del cabello acusan, no el descuido de un día, ni de un mes, ni de un año, sino el abandono de las madres para con sus hijos, en todo el tiempo que éstos llevan de existencia. Y es tal la fuerza atávica desarrollada en ellos por los hábitos en que han crecido que les disgusta grandemente todo mandato que les obligue a lavarse.

Murmura sin cesar un arroyuelo de agua cristalina que corre por el interior del pueblo y de cuyas maleculas parece brotar una invitación a los placeres de la limpieza, pero madres e hijos permanecen sordos a tan dulce y poético llamamiento.

Última que, como acontece en el cantón de Berna, nuestra legislación no faculte a los maestros para, despedir a los niños que no se presenten en la escuela debidamente aseo. Así tendría alguna más aplicación aquel precepto pedagógico de que «por medio de los hijos se reeduca indirectamente a los padres».

Si como ha dicho Costa, «el problema español es un problema pedagógico» no hay duda que, después de la formación de buenos maestros, la base angular del mismo descansa en la educación de la mujer, es decir, en ponerla en condiciones de cumplir conscientemente las sagradas y trascendentales funciones que le están encomendadas en el reino del hogar. Preparándola para ello nadie mejor que la adnegación, dulzura, amor y paciencia de una madre, puede dirigir los primeros pasos educativos de sus hijos, infiltrar en sus virginales almas ideas nobles y elevadas, sentimientos generosos y altruistas y encaminar su naciente «voluntad al cumplimiento de las prácticas del deber. Y práctica del deber es habitarlos desde pequeños a la limpieza y aseo de la piel, a la economía, al cuidado y respeto a sus vestidos y demás prendas de vestir sirviendo las madres de vivo ejemplo y de modelos, el techo paterno, la limpieza y orden de colocación de los muebles y, en general, todo cuanto rodee al niño. Educado en esta atmósfera moral, familiarizado con tales prácticas, no será difícil que comprenda la importancia y ventajas de los preceptos higiénicos, y en consecuencia, los perjuicios que trae la suciedad, origen de peligrosos focos de insalubridad y causa de numerosas enfermedades que amenazan continuamente nuestra vida y diezman las filas de la infancia. La trascendencia social de tal educación será grandeporque el educado, cuando mayor, hará feliz aplicación de estos conocimientos como padre o madre, como gobernante, como buen ciudadano.

Algo van cristalizando entre nosotros las ideas en favor de la educación de la mujer. Demuestran las tres siguientes hermosas conclusiones que, entre otras, se presentaron en el primer Congreso de Higiene escolar celebrado en Barcelona: 1.ª La Higiene se impone como una necesidad social, y hay que convenir en que la mujer, debidamente preparada, por su misión especial en el seno de la familia, puede ser la más poderosa propagandista de los principios higiénicos. 2.ª Urge, pues, crear en los grandes centros de población Escuelas de Estudios Superiores de la mujer donde pueda ésta adquirir una sana y equilibrada educación, una cultura integral solidamente cimentada y una preparación completa para la práctica de una vida racional e higiénica en el hogar. 3.ª Considerándola como futura madre y principal educadora de sus hijos, se la preparará de un modo especial para esta misión de tanta trascendencia social, instruyéndola en todo lo referente a la higiene infantil, crianza y educación de los hijos.

Por fortuna son ya varios los centros que funcionan en España para la preparación de la mujer. Idéntica finalidad persiguen las Escuelas minúsculas a las que se concedió gran importancia en el Congreso de Triburgo establecidas ya en nuestra patria por doña Ana Jover de Girona, como con-

secuencia de la visita a la célebre y universalmente conocida de Bouchout

Hay que preparar a las futuras madres para ser verdaderas madres. Ya Fenclón pedía que las mujeres conocieran cuanto necesitan enseñar a sus hijos, y en el fondo de la pedagogía tradicional se encuentra prolongada la misma idea. «La casa paterna es la base de la educación de la humanidad» escribió Pestalozzi. Kant exclamaba «Jamás olvidaré que mi madre hizo germinar en mi alma el bienestar que ésta disfrutó». «El mundo puede existir sin genios; la sociedad no puede subsistir sin madres educadoras de sus familias», ha expresado Quartenoud. En fin, Napoleón decía: «La suerte de un niño es siempre obra de su madre», y Comenio, «La madre es la primera institutriz».

Antonio MERCADAL

La montaña, febrero de 1914.

Lecturas y Comentarios

Comercio de honores en Inglaterra

Aunque aquí ni en parte alguna es un secreto que se hace el vergonzoso tráfico de honores, títulos y hasta cargos públicos que también en la corrupción pública va adelantada, Inglaterra, no por eso ha dejado de producir hondo efecto en la opinión las palabras de lord Selburne sobre el tráfico de honores y la corrupción pública.

En efecto—dice a este propósito el «Daily Graphic»,—un título honorífico sólo debe conferirse en premio a servicios distinguidos, en cualquier campo de actividad.

Pero todo el mundo sabe que estos títulos se compran hoy con dinero sonante y cantante.

Y este tráfico se hace hoy a la luz del día, sin recato ni pudor.

La caballería cuesta algunos cientos de libras (unas 10.000 pesetas); el título de barón unas 100.000 pesetas, y la dignidad de peer, cinco o seis veces más.

Pero esto no es todo el mal. Como las ventas se hacen por los partidos políticos en el Poder, el dinero así obtenido sirve para adularse de la Cámara de los Comunes y trabajar los distritos.

Y dice el diario ya citado: «Si fútesamos un pueblo que se gobierna por sí mismo, cual sería el destino, no habría necesidad de fondos de partido, que colocan al Gobierno en manos de los que dirigen la máquina de estos grupos. El pueblo se ve obligado aquí a elegir entre dos «equipos» políticos, igualmente sedientos de poder; «hambrientos» dice el «Athletic».

ARGOS.

INVENTO DE UN ESPAÑOL

Explosiones a distancia por la electricidad

Madrid 2.—En el inmediato pueblo de Pozuelo, y en presencia de numero sas personas, se verificaron, con feliz éxito, las pruebas particulares de un procedimiento, inventado por el señor Iglesias Blanco, para producir explosiones a distancia por medio de la electricidad.

El señor Iglesias Blanco es autor de diversos trabajos y experimentos científicos que por falta de medios económicos no ha podido poner en práctica. Esta vez, después de muchos esfuerzos y privaciones, consiguió demostrar una de sus más notables experiencias.

A las ocho de la mañana, y ante los agentes de Policía don Cándido Sánchez, don Casildo Iudo y don Joaquín Gutiérrez, se llenaron de dinamita cuatro cajas de hojalata: dos pequeñas y otras dos grandes, como las utilizadas para envases de galletas.

En las primeras se encerró un cartucho de dinamita, y en las grandes, dos en cada una.

Estas cajas se llevaron a una loma inmediata al pueblo, que dista tres kilómetros de éste; se colocaron escalonadamente, a una distancia de cien metros unas de otras, y los mismos señores citados quedaron en los alrededores, para impedir que nadie se aproximara a ellas.

Una de las cajas grandes fué enterada en el suelo, a una profundidad de medio metro, y al pie de un árbol. El señor Iglesias Blanco se situó entonces, con sus aparatos, en la terraza del Hotel del Cerro, que se halla situado a tres kilómetros de la loma, en un alto de la población, dominándose desde él una gran extensión de terreno, sin más edificación, hasta el Guadarrama, que la casa del marqués de Portago y otros hoteles pequeños.

En la terraza se colocaron también los invitados, y en las inmediaciones del hotel numerosos vecinos del pueblo.

Poco después de las diez y media, el señor Iglesias Blanco hizo funcionar uno de sus aparatos. A los pocos segundos sonó un cañonazo, y una ligera nebulilla surgió de una de las cajas situada en la loma. Inmediatamente sonó otro, y en seguida otros dos. El inventor había hecho explotar, por la electricidad, las cuatro cajas, con una precisión admirable, y un aplauso cerrado premió el éxito del señor Iglesias Blanco, que recibió después muchas felicitaciones.

El invento del señor Iglesias no es, sin embargo, reciente: data del mes de Enero de 1912, en que se dirigió al entonces ministro de Marina, poniendo sus experiencias a la disposición del Gobierno español, quien no le ha contestado a estas fechas.

En 1913, el inventor italiano Julio



Cemento Portland artificial -- ASLAND --

Producción anual: 1.800,000 sacos



Varias obras importantes que emplean en la actualidad: Obras del Puerto de Barcelona, Valencia, Alicante, Algeciras, Cadix, Vigo, Melilla y Ceuta; Obras Hidroeléctricas de «Canadiense», etc., y en esta región han empleado Comandancia de Ingenieros Militares, Puente Pont d'Inca, Paseo Molecón del Muelle, Estación radiotelegráfica de Sóller, Escuela Graduada, Cuartel Inca, etc.

Representante y Depósito en Palma, J. ANTONIO CORTÉS, Herrería, 23 y 25

Olivi hizo parecidos experimentos en los alrededores de Portsmouth, y con este motivo el señor Iglesias hizo ya público en aquellos días su invento, para que se reconociera la anterioridad de sus experiencias.

Según parece, el señor Iglesias piensa realizar en breve las pruebas de otro invento, por el cual espera aprovechar la electricidad atmosférica para el alumbrado y demás usos industriales.

La aplicación de este invento la tiene ya en estudio un grupo de capitalistas de París, y uno de estos días llegará un representante de dicho grupo a la ciudad, para tratar del asunto.

PALMA

Citación

El Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia, cita, llama y emplaza a Martin Oliver Mir, Sebastián Pujol Bosch, Sebastián Puig Adrover y Bartolomé Barceló Basterich, para que se presenten en dicho Juzgado a declarar en la causa que se les sigue por contrabando.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto por 15 días al público a efectos de reclamación, el reparto vecinal de Consumos de dicha Ciudad para el año 1914.

Subasta El día 6 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda, la subasta para la venta de un carricho, una caballería y las guardias de ésta apresadas con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 284 50 pesetas.

Requisitoria Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza a los reclutas Antonio Perelló y Antonio Roselló Pascual, para que se presenten en dicho Juzgado a declarar en la sumaria que se les sigue por falta de concentración a filas.

El novillero Cortijo Por referirse a un novillero conocido de nuestro público reproducimos las siguientes líneas que encontramos en un periódico de Barcelona.

«El valiente novillero Emilio Cortell «Cortijo», que fué cogido por el primer toro del domingo, en la plaza vieja, se encuentra muy mejorado de las lesiones sufridas y probablemente marchará hoy a Valencia con objeto de atender a su completo restablecimiento».

Nombramiento de pilotos y capitanes Por la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, se ha comunicado a la Comandancia de Barcelona haberse remitido a las de Palma de Mallorca y Mahón, los nombramientos de los pilotos y capitanes de la Marina Mercante de don Baltasar Llabrés y don José Caldés.

Vacantes Se hallan vacantes dos plazas de vigilantes de Consumos, del Ayuntamiento de Ibiza dotadas con el haber anual de 630 pesetas.

Dichas vacantes han de proveerse por licenciamiento del ejército cuyas instancias deberán tener entrada en el Ministerio de la Guerra antes del día 1.º de Abril próximo.

Curado Ayer fué curado en la Casa de Socorro un individuo que descargando un bocado se había producido una herida en la mano derecha.

At Juzgado Por la policía fué ayer denunciado al Juzgado un matrimonio mal avenido que había producido un fuerte escándalo en la vía pública.

Título de bachiller Por el rector de la Universidad de Barcelona se ha expedido título de bachiller a favor del alumno don Pedro Rullán, del Instituto de Palma.

Los vapores de Mahón Anoche suspendió su salida para Mahón, el vapor «Isla de Menorca», a causa del mal tiempo.

De abonanzar, debía salir esta mañana a las cinco.

Tampeo. Llegará hoy de dicha isla el vapor «Monte Toro».

Curado Sobre las 4 de la tarde de ayer fué curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia, Magin Mantaner, de 14 años, el cual conducía un carro de mano y al llegar a la calle del Conquistador se cayó pasándole la rueda del mismo por encima de la pié izquierdo, produciéndole una fuerte contusión.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Steijón hace los siguientes pronósticos.

Del 6 al 7, se acercarán a las Islas Británicas y al NO. de Galicia depresiones oceánicas, y un núcleo de fuerzas actúan en el SO, y en Africa septentrional. Por el influjo de estos centros de perturbación atmosférica se registrarán lluvias en la Península, principalmente en la mitad meridional,

con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Las bajas presiones de las Islas Británicas se dirigirán a Escandía y mar del Norte el domingo 8, y el núcleo de fuerzas del SO, pasará por Marruecos y Argelia. Se producirán lluvias en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos variables.

Del 9 al 10, habrá depresiones en el Mediterráneo superior y en Argelia, las cuales ocasionarán algunas lluvias en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre NO, y NE, que harán descender la temperatura.

Del 11 al 12, las depresiones que quedarán en Italia y en los parajes de Cerdeña y Túnez ejercerán alguna influencia en la región mediterránea.

El viernes 13, llegará al archipiélago Inglés una depresión y otra secundaria se acercará a las costas de Portugal. Estos elementos perturbados causarán lluvias desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Audiencia

Causa por detención ilegal

Ayer por la mañana a las diez y media continuó en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra don José Mulet acusado del delito de detención ilegal.

Abierta la sesión el señor Presidente concedió la palabra al acusador privado don Antonio Ballester.

Informe de la acusación privada Empezó el señor Ballester su informe solicitando del Jurado un veredicto de culpabilidad.

Dijo que su patrocinado don Francisco Camps, siendo Secretario del Ayuntamiento de Campanet fué víctima de un atropello sufriendo siete horas de reclusión por orden del procedo que ejercía el cargo de Alcalde de dicha villa.

El señor Camps, añadió, ha ejercido el cargo en los Ayuntamientos de Sansellas y Bugar y en los archivos de dichos Ayuntamientos obran las pruebas de su buena labor que realizó.

Fué nombrado Secretario del Ayuntamiento de Campanet por unanimidad y desempeñó el cargo a gusto de todos hasta que fué nombrado Alcalde de hoy procesado que por no militar aquel en el mismo bando político, resolvió vengarse como se vengó, logrando por dos veces su destitución que era revocada por la autoridad gubernativa y encerrándole después en el calabozo como si fuera un criminal.

Hizo un amplio relato de lo ocurrido el día de autos y añadió que según el artículo 125 de la Ley Municipal el jefe de las oficinas de los Ayuntamientos no es el Alcalde, sino el Secretario y por lo mismo sólo a éste es a quien compete dictar las órdenes que dictó el Alcalde.

Si éste creía que la permanencia de determinadas personas en las oficinas municipales impedía que el personal cumplierse con su deber, debía haberlo participado al señor Secretario, quien era el encargado de hacer cumplir sus órdenes.

El Superior inmediato del Secretario de una Corporación Municipal, dijo, no es el Alcalde, sino el Ayuntamiento, así que la autoridad

Rogad á Dios en caridad
por el alma de la señora
D.ª JUANA ANA BORDOY VIDAL
QUE FALLECIÓ AYER
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

La familia de la finada, puega á sus amigos y concedes se sirvan asistir al rosario que se rezará esta mañana á las doce, en la iglesia de Santa Clara, y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada y al funeral que se celebrará mañana viernes á las once, en la misma iglesia. No se invite particularmente

Casa mortuoria: Palscio, 35, 1.º
El Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunion ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

ALABERN Y Cia.
PANERIA—CAMISERIA—SASTRERIA
Cereros 10-14 Palma de Mallorca

Instituto Sureda
de Electricidad médica, Foterapia y Radium
Instalación de primer orden
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas Ozono, etc.
Emanatorio de Radium
(primero en España); único remedio positivo para curar artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ácido úrico.
Director-proprietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET
MÉDICO-GINECÓLOGO
DANUS, 4, 1.º DE 10 A 1

OPTICA GEMELOS MOLDURAS
para cuadros, estampas.
PRECIOS ECONÓMICOS
I. LASSALLE HIJO.—25 CALLE BROSSA

tomar una solución como fué la de ordenar la detención del referido Secretario.

El Ayuntamiento de Campanet, añadió, destituyó por dos veces consecutivas al Secretario señor Camps por faltas cometidas por éste en el servicio, lo cual demuestra ya la falta de celo de dicho funcionario.

El Alcalde de un Ayuntamiento, dijo, puede, según el artículo 124 de la Ley Municipal, adoptar cuantas medidas crea pertinentes en contra de los empleados que no cumplen con su deber.

En el sumario, añadió, están claras las pruebas de la negligencia del señor Camps como Secretario del Ayuntamiento de Campanet el que ni siquiera tenía en regla el libro inventario.

Ha sido además, como prueba de cargo, dijo, el que el día antes, mi defendido usaba las insignias y yo pregunto: ¿Para que sirven éstas sino para estos casos en que es preciso hacerse respetar por el cargo que se ejerce?

No detuvo mi patrocinado al señor Camps por el gusto de molestarle, sino porque se negaba á cumplir con el orden, lo cual constituye el delito de desobediencia por el que está procesado y se le sigue la correspondiente causa.

El señor Sureda terminó solicitando un veredicto de inculpabilidad, pues hemos de convenir, dijo, que no se debe gobernar de abajo arriba sino de arriba á bajo.

Resumen y veredicto

El señor Presidente hizo el resumen de las pruebas aducidas por las partes y seguidamente dió lectura á las preguntas que se sometieron á la deliberación del Jurado.

Este dió veredicto de inculpabilidad.

En su consecuencia, la Sala de Derecho dió sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

EN LA CAEDRAL

Sermones Cuaresmales

Amarás al Señor Dios con todo tu corazón, con toda tu alma, y con todas tus fuerzas. Estas fueron las palabras que tomó por tema, para un sermón de anoche el Rdo. P. Recolons, en nuestra Catedral Barilo.

Insistió en el que la Iglesia, en la inconsecuencia, mal que carcome á la sociedad moderna y que padecen muchos cristianos.

Lamentóse de que muchos esperen la última hora de su vida para volverse á Dios.

La fé se debilita, añadió, y de ello es la causa el meternos donde no debemos, el querer ser doctores sin serlo, el estar en contacto con personas, cuyo proceder es refractario á la fé y finalmente por respirar una atmósfera viciada en esta época de verdadero invierno de la carne.

¿Qué concepto tenéis de Dios? Preguntó después el orador y expone á grandes rasgos las infinitas perfecciones del Supremo Hacedor.

A los que os veo entusiasmados con las cosas de la tierra, añade luego, os pediré mucho si os pido consecuencia y que por ende améis á Dios sobre todas las cosas puesto que El es el creador de todas ellas.

Nada podemos amar comparable á Dios, insistió en las palabras que le sirvieron de tema dice el orador que muchos ven en la acumulación de conceptos que parecen sinónimos simbolizada la conveniencia de dedicarnos con ahínco al amor de Dios.

Otros Padres de la Iglesia refieren cada una de las expresiones amarás á Dios con todo tu corazón, con toda tu alma y con todas tus fuerzas, á una facultad diversa del hombre; á la memoria, al entendimiento y á la volun-

trajes para los porteros del indicado establecimiento.

La Comisión se enteró de una comunicación del Director de la Casa de Misericordia relativa á la construcción de un retrete en aquel Establecimiento, y de dos del mismo funcionario participando haber ingresado procedentes de la Inclusa, dos expositos.

Se acordó autorizar al Director de la Inclusa para que conceda la autorización necesaria á una exposita que desea contraer matrimonio.

También se enteró la Comisión del estado del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Febrero último en los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Se acordó admitir un vecino de Sóller en la Casa de Misericordia.

Se concedieron algunos expedientes de prohibimiento.

Se acordó que se realicen algunas pequeñas reparaciones en el edificio de la cárcel de esta Audiencia.

Se aprobaron varias cuentas y se levantó la sesión.

Notas municipales

Presidencia por el Alcalde señor Conde de Olocau se reunió ayer la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento continuando el estudio del presupuesto extraordinario para el año 1914.

Además aprobó varios expedientes de trámite.

Para hoy á las doce esta convocada la Comisión de Beneficencia y Fomento para resolver diferentes asuntos de su competencia.

Nuevo gabinete de odontología

Atentamente invitados por el odontólogo don Francisco Clar Sanchez visitamos ayer tarde el Gabinete de operaciones dentarias que acaba de instalarse en la calle de Pelaires número 55 2.º.

El señor Clar que después de terminada su carrera quiso perfeccionar sus estudios con su asistencia constante á distintas clínicas al instalar su gabinete lo ha hecho con los aparatos más modernos conocidos hasta hoy.

La sala destinada á gabinete está dotada de abundante luz y en ella se ven colocados los aparatos.

En suma el despacho lo mismo que el saloncito de espera denotan la pulcritud y el buen gusto del odontólogo señor Clar al que deseamos muchos triunfos en su carrera.

El Centro de Clases pasivas

Adhesión al Gobierno

Una comisión de este centro visitó días pasados al señor Gobernador civil de la provincia haciendo público testimonio de su adhesión más decidida al Gobierno.

El señor Martínez de Campos dió cuenta al Gobierno de la referida visita á cuyo telegrama ha contestado el señor ministro de la Gobernación con el siguiente recibido ayer por dicha autoridad gubernativa.

«El ministro de Gobernación á Gobernador:

Madrid 2 á las 22 30

«Veo su telegrama Sr. V.S. de decir á esa Comisión del Centro de Clases pasivas que el Gobierno agradece mucho la adhesión y el concurso que presta imitando la conducta de la Junta Central de Madrid que me visitó con este objeto. Le saludo respetuosamente.»

El Centro Militar ha pasado á fusionarse con la Vada.

Las armas de fuego

El director general de Seguridad ha dirigido á los gobernadores civiles una circular, que publica la «Gaceta» en la que dispone lo siguiente:

1.º Que se recuerde á los gobernadores civiles de fuera de Madrid el estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre uso de armas, especialmente los reales decretos de 23 de Junio y 10 de Agosto de 1876, y reales órdenes de 20 de Agosto de 1876, y la del ministerio de Gracia y Justicia de 14 de Septiembre de 1906, cuyos preceptos especiales á continuación se insertan para su más estricto cumplimiento, llamando la atención sobre el art. 3.º del real decreto de Agosto de 1876.

2.º Los citados gobernadores podrán revisar, si lo juzgan oportuno, las licencias que aún no hayan caducado.

3.º Que no se expida ninguna nueva licencia de uso de armas sin el previo informe del Centro de Policía en Barcelona ó Madrid y de la Guardia civil en las demás provincias, consignando en aquella que se ha cumplido dicho requisito.

4.º Que los fabricantes ó expendedores de armas lleven los registros y den los partes de ventas que tienen obligación de pasar á las autoridades gubernativas, absteniéndose de vender ninguna á quien no presente la correspondiente licencia de uso de armas, anotando su fecha, número y autoridad que la expidió.

5.º Que se prohíba y persiga la fabricación y venta de armas declaradas de uso ilícito, así como la venta ambulante de toda clase de armas, incluso en ferias y mercados.

6.º Que los Montes de Piedad y las casas de préstamos no pueden realizar ninguna operación sobre armas prohibidas ni tampoco, sobre las licitas, sin presentar su dueño la licencia de uso de armas, debiendo anotarse la fecha, número y autoridad que la expidió. Las mismas formalidades se observarán en dichos establecimientos para la venta de armas licitas.

7.º Que por los gobernadores civiles se remitan puntualmente á esa Dirección general los estados y antecedentes que las disposiciones citadas determinan.

8.º Que la Guardia civil vigile el cumplimiento de estas prescripciones y todos los agentes de la autoridad persigan incesantemente á quienes usen armas prohibidas.

9.º Que se requiera igualmente el

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Ayer mañana á las once se reunió la Comisión provincial.

Estuvo presidida por el señor Felu y asistieron los diputados señores Sola, Anzer y Llobera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó informar al Gobernador que procede remitir al Tribunal de Cuentas del Reino, las cuentas de fondos municipales de Mahón, respectivas al año 1909.

Vistas las instancias presentadas al Concurso anunciado para la provisión de la plaza de médico civil suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento se acuerda demorar dicho nombramiento hasta terminado el período electoral.

Se acordó anunciar una subasta para la construcción de un cierre de cristales en el arco de ingreso á la escalera de honor del Palacio Provincial.

La Comisión se enteró de una comunicación del Director de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad dando cuenta de la inversión de la cantidad de 100 pesetas que á aquella fué concedida.

Se acordó fueran reparados algunos libros desperfectos causados por el vendaval en el edificio de la Lonja.

La Comisión se enteró de una comunicación de la Directora de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, acompañando una máxima de los haberes devengados por el conserje y portera de aquel Establecimiento.

También se enteró de una comunicación del Alcalde de Mahón, acompañando los documentos justificativos de la pobreza de un acogido en el departamento de dementes del Hospital.

Se acordó adquirir por concurso 400 metros de gasa para el Hospital y

cumplimiento de la real orden de 9 de Noviembre de 1907 sobre fabricación y venta de armas blancas y de fuego.

De Sociedad

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del Excmo. señor don Pedro Sampol y Roselló.

Las simpatías y amistades con que contaba el finado quedaron ayer patentes en dicho acto, pues en contadas excepciones se ven representadas como ayer en tan crecidísimo número todas las clases sociales.

El rosario se dijo en la Catedral-Basílica, ocupando los asistentes todos los asientos de las naves central y laterales y permaneciendo de pie numerosos grupos.

Los asistentes se trasladaron á la casa mortuoria durante el acto del pésame cerca de cuarenta y cinco minutos.

Alas cinco y tres cuartos se puso en marcha la comitiva del entierro.

Procedían la carroza fúnebre los asilados de la Casa de Misericordia y de las Hermandades de los pobres, las asiladas del Hospicio, del Temple y de las Misiones, los niños de las Escuelas Católicas del Patronato Obrero y la Congregación de Seglares cuyo estandarte era llevado por el primer maquinista de la Isla señor Tomás.

Seguía el Clero Parroquial de la Catedral-Basílica con cruz alzada.

A ambos lados de la carroza iban los camareros y porteros de la Isla Marítima y los porteros y criados del Crédito Balear, Círculo Mallorquín, La Veda y demás sociedades á las cuales pertenecía el finado.

Detrás del coche iban diez y seis pianiferos.

Presidió el duelo el Gobernador civil señor Martínez de Campos, el Capitán general señor de Molina, el Alcalde de Palma señor Conde de Olocau, don Bernardo Amer que llevaba la representación del general Veyrier, los individuos de la Familia, el general señor Ripoll, hermano político del finado y el notario señor Massanet, hijo político y una comisión de Consejeros formada por los señores Suan, Carbonell, Font y Arbós y Pou.

El número de asistentes ascendió á varios miles.

La carrera que siguió la comitiva estaba cubierta por gran número de curiosos.

Los Seglares Católicos fueron con bandera y velas por haber sido fundador de la Congregación y Vice-presidente; el Patronato Obrero también asistió con su bandera y alumnos agradecido al señor Sampol que fué el que entregó las llaves de San Francisco al P. Director para instalar en él el Patronato durante la dominación del gobierno conservador.

La flota de la Isla surta en el puerto tuvo puestas ayer á media asta, la bandera de la insignia de la compañía en el palo triquete, la mallorquina en el palo mayor y la española en el asta en señal de duelo por el fallecimiento de su presidente señor Sampol.

Reiteramos á la familia y en particular á sus hijos don Pedro y don José y á sus hijos políticos el notario señor Massanet y al jefe de Caballería señor Montaner, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer quedó disuelta la Sociedad Central Militar de esta ciudad, la que llevó durante algunos tiempos espléndida vida y gozó de gran auge entre las sociedades de recreo de Palma.

El Centro Militar ha pasado á fusionarse con la Vada.

De Barcelona en el vapor *Rey Jaime I*, llegaron ayer don Ramón Armenter, don Margarita Canals, don Alfonso Molina, don Bernardo Rebasas, don Juan Marqués, don Tomás de la Fuente, don Eusebio Conti, don Salvador Nogués, don Miguel Servole, don Ernesto Jordana y don José Riera.

También llegó en dicho buque el viudo de la Aduna don Antonio la Rosa.

De Ibiza en el vapor *Lulio* llegaron don Vicente Marí y don Jaime Torres.

Con motivo de las noticias de la gravedad de su señor padre el Excmo. señor don Pedro Sampol llegó ayer de Madrid la distinguida señora doña María Sampol de Montaner.

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida señora doña Juana Ana Bordoy y Vidal.

Su muerte ha causado mucho sentimiento entre sus relaciones que la apreciaban por las excelentes dotes de que estaba adorna.

A la familia de la finada y especialmente á su sobrino el empleado de la Isla don Bernardo Bordoy y Felu, enviamos la expresión de nuestro pésame.

Anoche para Barcelona salieron en el vapor *Rey Jaime I*, don José Aleina y señor don Gabriel Jaso, don Julio Lavarez, doña Pastora y doña María Galvez, don Guillermo Salas, don Miguel Perelló y don José Vaquer.

De Luchmayor

El concierto de Violín, Canto y Piano que tuvo lugar el domingo próximo pasado en el Teatro Matarró, fué un verdadero éxito para los intérpretes del mismo, pues el público aplaudió todos los números que componían el programa y se repitieron algunos para acallar los aplausos.

La señora Balasch (tiple) cantó difíciles romanzas, con una seguridad incomparable y atacando las notas agudas con gran facilidad.

El señor Taberner ejecutó con el señor Salom, dos grandiosas piezas de piano á 4 manos, siendo felicitado por sus amigos y admiradores, por la labor que realizó; pero lo que era esperado con impaciencia, era la segunda parte del programa, para ser el violinista Salom del que se tenían buenas referencias, pero estas quedaron cortas, pues el señor Salom es un verdadero concertista. Nuestra erhorabuena, á los concertistas Balasch, Taberner y Salom y esperamos poderlos admirar y aplaudir en otro concierto, pues pocas veces hemos pasado una velada como la que referimos.—C.

Campana sanitaria

El Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía deseoso de mejorar en lo posible las condiciones de matanza y venta de carnes en beneficio del vecindario, visitó días pasados el Matadero Municipal cuyos servicios según parece debían bastar que desear en lo referente á limpieza é inspección.

El señor Villalonga Oivarr dió energías medidas que han sido hasta ahora secundadas por los empleados de aquella casa.

Por el Arqueólogo Municipal se construyó un horno provisional de cremación donde son ahora inutilizadas las carnes de las reses que una vez inspeccionadas y analizadas por el Veterinario no resultan reunir las debidas condiciones para la venta.

Durante estas dos semanas últimas han sido inutilizadas cinco reses mayores y algunas lanaras y cabras.

Se ha encargado al Arquitecto Municipal que formule el oportuno proyecto y presupuesto para la construcción de un horno de cremación conforme á los últimos adelantos.

Actualmente se está practicando una limpieza general al edificio.

Política local

La prensa de Mahón llegada ayer dá cuenta de la proclamación de candidatos para la próxima lucha electoral.

La Junta del Censo proclamó candidatos por aquel distrito á los señores que á continuación se expresan, designados en la forma que también se indica:

Don Federico Llansó Seguí y don José Olives Magarola, propuestos por sí mismos.

Don Francisco Pons Gomila, propuesto por los señores don Manuel Guasp y don José Socías.

Don José T. Canet, propuesto por los señores don Jerónimo Pou Magraner, don José Felu y don Bernardo Amer.

Don Juan Cervera Salord, propuesto por los señores don José Olives, conde de Torre Saura y don Francisco Morillo.

Don Gabriel Squella, propuesto por don Antonio Banch, don José Vidal Rubi y don Juan Victory.

Saldrán para Mahón, en el vapor *Isla de Menorca*, buen número de guardias de la benemérita, con objeto de garantizar el orden en dicha isla, en las próximas elecciones de diputados.

Teatros

Principal

Hemos recibido elegantes prospectos del Teatro Principal anunciando la extraordinaria película de 3.000 metros *Epopéya Napoleónica* que ha de estrenarse hoy.

Como su nombre lo indica es la epopeya de Napoleón no un breve fragmento de su grande vida, sino la proyección de los principales hechos de su historia.

Se trata por lo visto de una película que es una verdadera lección de cosas para quienes deseen conocer la existencia y hazañas de uno de los más famosos caudillos con que ha contado la humanidad.

Lírico

Esta noche noche se estrenará la película de dos mil metros *Los cien días*, la que reproduce una parte de la vida de Napoleón ó sea desde su salida de la isla de Elba hasta su destierro en Santa Elena.

Balear

Esta noche debutarán las complejistas *La Novella* y la *Saharita*. Se acompañan también *Clotilde* y *Castellor*.

Victoria

La empresa del Teatro Victoria nos comunica que todos los martes, miércoles y viernes habrá secciones de patines en el patio del mencionado teatro.

Convocatoria de Telégrafos

Por reales órdenes del ministro de la Gobernación, publicadas en la «Gaceta», se anuncian dos convocatorias á oposiciones para cubrir plazas del cuerpo de Telégrafos.

Una de ellas es para proveer 12 plazas de revisores políglotas, de las cuales existen seis vacantes y las otras seis quedarán en expectación para las que ocurran en lo sucesivo.

Los funcionarios del cuerpo que pertenecan á las clases de oficiales terceros, cuartos y quintos y deseen tomar parte en esta convocatoria, dirigián sus instancias hasta el día 30 de Abril próximo, debiendo hacer constar en ellas los idiomas de que deseen ser examinados.

Los exámenes comenzarán el día 1.º de Junio del año actual.

La otra convocatoria es para proveer 60 plazas de oficiales quintos.

Las instancias documentadas se presentarán hasta el 13 de Abril próximo, y los exámenes comenzarán el 16 de Mayo siguiente, con sujeción á los programas que se insertan en la «Gaceta».

Los candidatos se someterán, previa y anticipadamente á la fecha del examen del primer ejercicio, al reconocimiento facultativo de su aptitud física, abonando cada uno 250 pesetas por este servicio.

Tienen derecho al examen de los grupos segundo y tercero los aprobados en anteriores convocatorias de las asignaturas que constituyen el primer grupo.

Y podrán solicitar examen del tercer grupo:

1.º Los aprobados en el segundo en la anterior convocatoria de 1912; 2.º Los concurrentes al tercer ejercicio de la misma convocatoria anterior.

En el tercer grupo los candidatos deberán repetir el ejercicio de Algebra, por constituir esta asignatura, con la de Trigonometría, las materias de la oposición.

Memorias y balances

Del Crédito Balear

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Sociedad «Crédito Balear» leída en junta general celebrada el día 1.º de los corrientes respectiva al ejercicio de 1913.

Según el movimiento de las cuentas por diferentes conceptos los cobros ascendieron á 137.765 826 32 pesetas y los pagos á la suma de 136 millones 162 395 48 pesetas siendo por tanto el total movimiento de 275 millones 928.222 00 pesetas.

Los beneficios obtenidos durante el expresado ejercicio ascienden á pesetas 404 232 10 de las cuales deducido el importe de la contribución de Utilidades y atenciones reglamentarias resultan repartibles 312.980 68 pesetas con el sobrante del año 1912, se eleva á 349.500 16 pesetas acordando repartir un dividendo de 25 pesetas por acción.

Acompaña á dicha Memoria el Balance de situación de la sociedad en 31 Diciembre según la cual el activo, igual al pasivo, es de 58.444 762 61 pesetas.

Banco Agrario

Se ha publicado la Memoria de la Sociedad «Banco Agrario de Baleares» leída y aprobada en junta general celebrada el 7 de Febrero último.

Empieza dicho documento exponiendo el por qué de la fundación de dicha sociedad, necesidad é importancia de la misma, demostrando que la ley de Sindicatos agrícolas con ser de reconocida utilidad para los agricultores, no es lo suficiente amplia para que dentro de ella puedan moverse con la necesaria libertad que requiere el mismo auxilio y la defensa de sus intereses y por lo mismo la «Federación Agrícola Balear» estudió la manera de poder dentro de la ley operar de modo que pudiesen verse cumplidos los fines que aquella entidad se proponía para atender á las necesidades de los agricultores, dándoles medios pecuniarios para apartarlos de la usura.

De aquí nació la idea de la fundación del «Banco Agrario de Baleares».

Según los estados que publica de las operaciones realizadas en el último ejercicio, los cobros importaron 2 millones 528 518 93 pesetas y los pagos 2.047.669 61 pesetas.

Se acordó el pago de un dividendo de 4 por ciento del capital desembolsado á cuya atención se destinan diez mil pesetas.

En 31 de Diciembre último ascendió el activo, igual al pasivo de 872 mil 505 71 pesetas.]

Boletín meteorológico

Día 4 á las 9 de la mañana.

Barómetro, 767 0 mm
Termómetro, (á las 9 m.), 18 0 g.
Diferencia al sol, 18 0 g.
Id. á la sombra, 14 0 g.
Mínima á cubierto, 9 0 g.
Id. á descubierta, 13 0 g.
Temperatura media de ayer, 13 0 g.
Temperatura media correspondiente al mes, 10 0 g.
Dirección del viento, N. O.
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 h. 6 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h. 154
Eluvia en 24 horas, 0 0 mm.
Evaporación en 24 horas, 4 0 g.
Humedad á las 9 (tanto p. s. de saturación), 75 0 g.
Asenso del barómetro en 24 horas, 1 0 g.
Desenso del id. en 24 horas, 7 0 g.
Tensión del vapor, 7 0 g.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

Los vapores *Isla de Menorca*, *Rey Jaime I*, *Lulio* y *Ciudad de Palma*, procedente de Mahón, Barcelona, Ibiza y Cabrera, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga, los tres primeros y lastre el último.

Salidas

Los vapores *Ciudad de Palma*, *Rey Jaime I* é *Islaño*, para Cabrera, Barcelona é Ibiza, respectivamente, con la correspondencia, con lastre el primero y pasaje y carga los restantes.

Quedaron despachados:

Para Mahón, el vapor *Isla de Menorca*, que saldrá esta mañana.

Para Burriana, vapor inglés *Cangarian*, con lastre.

Esta mañana son esperados, de Barcelona, el vapor *Miramar*, que saldrá esta tarde para Argel y de Marsella, el vapor *Rey Jaime I*.

Esta noche saldrá para Barcelona, el vapor *Bellver*.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta horas

Concluyen en Montesión en honor de San Francisco Javier, por varios difuntos: Misas de Comunión á las cinco y media y siete y media; á las seis y media exposición; al anochecer Rosario, novena con sermón, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta horas

Empiezan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús por una difunta: Exposición á las seis; á las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús, sermón que dirá los tres días el Rdo. P. Alfonso de Ager, capuchino y reserva de S. D. M.

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el entumescimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Barceño 30, MADRID

Se vende por correo billete á quien le pide.

Han empezado ya, y la adición á este sport, cunde.

Movimiento de compañías

Leemos en un periódico de Barcelona llegado ayer:

«Acaban de llegar á Barcelona, procedentes de Mallorca, las compañías Balaguer Guillot y Salom.

Un día de estos llegará también la compañía de opereta que actúa en Mahón, la mayor parte de cuyos artistas trabajarán durante la Cuaresma en Vendrell.

La compañía Cornadó, que actúa en Ciudadela, pasa á Mahón»

Otras funciones

En Montesión, á las siete y media misa de Comunión general con exposición de S. D. M., para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Catedral-Basílica, será expuesta la reliquia de la túnica del Señor.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santorial

Hoy.—Santas Agueda y Colomana vírgenes.

Mañana.—Santos Romualdo abad fundador y Ricardo rey.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del miércoles 4 de Marzo, todos los lunes, miércoles y viernes desde las diez hasta las doce de la mañana, se procederá en las oficinas de esta Compañía al pago del dividendo activo de veinte pesetas por acción, acordada por la Junta General.

Palma 27 de Febrero de 1914.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Murgués.

ELIXIR GALLON.—Para la debilidad.

Delicados del corazón: Os es indispensable el empleo del caldo de cereales «Vigor» del Dr. Pap, porque enriquece y favorece la circulación de la sangre.

NO PIERDEN EMBOTELLADAS por errores **FRIAS** las aguas más eficaces del **VALLE DE VICHY** fuentes **SAINTE-LOUIS** (St. Louis) **CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO - HIGADO - RIÑONES**

SE DESEA VENDER una sierra sin fin; con volantes de un metro cada una; Infórmanse Omos, 66.

CHARRON 12-15 HP. Carretera de Lloja, espota Jaskin, en buen estado, se vende. Infórmanse, Puigdorflis, 14.

D. Juan Muntaner MEDICINA GENERAL Y PARTOS **San Miguel, 97, 2.º**

SUBASTA VOLUNTARIA A las once del día 5 de Marzo próximo, en la notaría de don Jaime Juncos, (Calle de España, 16, entre el 10 y 11), se rematará a favor del mejor postor, si la postura es de moda, la casa botiguer núm. 24, de la calle de los Olmos, de esta ciudad.

Doctor Ferret De los hospitales de París, Hainburg, Berlín del Instituto Pasteur (París) y del Real Instituto para infecciones (Berlín).

Medicina interna **Enfermedades de la piel** CONSULTA DE 11 A 1 **Sindicato, 215, 2.º (Ersanche)**

D. J. Ampió de San Servera Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de licenciatura. Despacho: Calle Molineros, 7, 0.º y 1.º, de 10 mañana á una tarde.—Consultorio gratuito para niños pobres. Calle Villanova, 6 bis, los martes, jueves y sábados, de 2 á 5 tarde.

SUBASTA Los Administradores de la Manja pía de don Mariano Gueles y Grau, escan á pública subasta, las fincas siguientes: primera de la misma:—Cassa números 84 y 87 de la calle Mayor y tierras Huerto Son Palu—El Caseró—Marjales del Uyelatous—de don Soler—de San Palu—de don Vivot—de don Ferrer—y de don Sabater—y Huerto de Romaguera, situadas, esta en el término de Març y las demás en el villa de La Puebla y su término.

Se celebrará la subasta en los días veinte y sucesivos del próximo mes de Marzo en el despacho del Notario don Rafael Logores y Palou, residente en esta ciudad, calle de Apuntadores, 15, bajo las condiciones que pueden examinarse en dicha oficina.

No dejes de probar El rico café tostado EXCELSIOR Exquisito MEZCLA-IDEAL **ANTIGUA CASA LLOPPIO** San Nicolás, 46, Palma

CURACION DE LA TOS Pastillas J. Miró Espectaculares y calmantes de la TOS. FARMACIA y LABORATORIO DE J. MIRÓ Abierta toda la noche **Colón 25 y Peralta, 2.—Palma de Mallorca**

La manera de prolongar la Vida es conseguir **UNA BUENA DIGESTION** poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad **ESTOMACAL** se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el entumescimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Barceño 30, MADRID Se vende por correo billete á quien le pide.

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS

DEL ESCORIAL

Madrid 4 a las 16'30

Los ingenieros civiles visitan al ministro de Fomento.—Traslado de la Escuela de Montes
Visitó al ministro de Fomento una comisión de la Asociación de Ingenieros civiles estremando su sentimiento, asociándose a la natural aflicción de los ingenieros de montes con motivo de los sucesos del Escorial.

Pidieron al ministro que adopte medidas para evitar la reproducción de aquellos sucesos y buscar una solución definitiva y que al reanudarse las clases de la Escuela de Montes se tengan en cuenta los locales de las demás escuelas donde podrían darse dichas clases en lugar del Escorial, indicando al ministro como lo más conveniente la escuela de ingenieros industriales.

El señor Ugarte hará indicaciones en este sentido al ministro de Instrucción pública de quien depende dicha escuela.

El señor Ugarte estudiará el asunto sobre la base de retirar la Escuela de Montes del Escorial.

En el Consejo de esta tarde, dijo el ministro daré cuenta de mis propósitos y veremos si en Madrid ó provincias se encuentra local adecuado.

En Palencia parece que hay local en el que se contuye para Instituto que pudiera destinarse á Escuela de Montes.

También en Avila y Sigüenza se encuentran locales para ello.

A las tres de la tarde irá el señor Ugarte á la Estación á recibir el cadáver del alumno Salazar.

Asistirán los profesores de las Escuelas especiales y los alumnos.

El duelo se despedirá en la Glorieta siendo desde allí conducido el cadáver en un furgón militar á Torreleguna donde será sepultado.

Esta mañana llegarán al Escorial 100 alumnos de ingenieros de Madrid que se dirigirán á la casa mortuoria.

No ocurrieron incidentes aunque sigue la excitación.
Llevaron coronas de alumnos y profesores.

Madrid 4 a las 20

Llegada del cadáver de Salazar.—Lo esperan Ministros y personalidades

A las tres de la tarde llegó á la estación del Norte el cadáver del alumno de la Escuela de Ingenieros de Montes señor Salazar, muerto á consecuencia de la reyerta ocurrida en el Escorial entre los alumnos de dicha Escuela y los mozos de dicha población.

Esperaban al cadáver los ministros de Instrucción pública y de Fomento, los Directores de todas las Escuelas especiales de Madrid, el Rector de la Universidad Central, el Gobernador civil y numerosos estudiantes de todos los Centros docentes con estandartes.

Conducen el cadáver en hombros sus compañeros

El féretro fué bajado del furgón siendo tomado en hombros por los alumnos de tercer año de la Escuela de montes, que eran condiscipulos del señor Salazar.

En todo el trayecto que recorrió el fúnebre cortejo se agrupaba gran gentío que acompañó al cadáver hasta la Glorieta de Bilbao haciendo imposible el tránsito por las calles que recorrió la comitiva teniendo que paralizarse la circulación de los tranvías.

Los estudiantes se retiraron ordenadamente

Los alumnos que acompañaron con sus respectivas banderas al cadáver se retiraron ordenadamente.
Entre el público se hacían muchos comentarios lamentando los sucesos que motivaron la reyerta del Escorial.

Madrid 4 a las 24

Traslado del cadáver del señor Saravia.—La presidencia del duelo.

El Alcalde ni los Concejales han asistido al acto.—Escena emocionante

Dicen del Escorial que el cadáver del señor Saravia fué trasladado al Cementerio presidiendo el duelo el Director General de Agricultura y los profesores de la Escuela siguiendo los estudiantes.

Mañana será trasladado á Madrid para seguir el viaje hasta Tafalla donde recibirá sepultura.

El Alcalde y los Concejales se han abstenido de tomar parte en dichos actos, pero dieron orden de cerrar los comercios en señal de duelo y dar el pésame á las familias.

Antes del acto de la conducción llegaron la madre, el hermano y un cuñado del muerto.

La madre se empeñó en verle y abrazarle.
La escena fué emocionante.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 4 a las 16'30

Dimisión de Weyler.—Traslado de la Escuela de Montes del Escorial.

La actitud de los mauristas

El señor Dato nos confirmó la noticia de la dimisión del general Weyler del mando superior militar de Cataluña.

De esta dimisión se dará cuenta en el Consejo de esta tarde.

También se tratará en dicho Consejo del traslado de la Escuela de Montes del Escorial á otro puesto en vista de lo sucedido.

El ministro de Fomento, señor Ugarte asistirá al entierro del estudiante muerto en el Escorial.

El señor Dato considera una ofusación de los mauristas al rechazar el patriótico llamamiento del periódico «A. B. C.» para la unión de todos los monárquicos en la lucha electoral de Madrid.

Confía en que se impondrá la reflexión para todos los mauristas sin derecho á acusar al Gobierno de proteger á Melquiades Álvarez, Azcarate y Leraoux que han sido diputados antes de ahora muchas veces y en Cortes estando el señor Maura en el poder.

Manifestó que es muy combatido en dos distritos donde lucha.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 4 a las 20

Antes del Consejo.—Conferencias

Antes de comenzar el Consejo llegaron al Ministerio de Gobernación el señor Sanchez Guerra y el señor Paraiso para hablar con el Presidente del asunto de la remolacha y buscar una fórmula de arreglo.

También estuvo en el Ministerio el Conde de San Luis para hablar del asunto de Cuenca.

Asuntos de varios ministros.—Lo que dice Dato

El ministro de Hacienda señor Bugallal dijo que llevaba al Consejo el expediente para el arriendo de un local destinado á oficina del catastro en Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia Marqués de Vadillo dijo que después de las elecciones, y sin que haya precedente, hará una combinación de Prelados.

El Presidente dijo que el ministro de Marina no iba al Consejo por hallarse enfermo y que el ministro de Fomento venia del entierro del estudiante señor Salazar al que concurrió gran gentío.

El cadáver á Torreleguna

Se despidió el duelo marchando la carroza por la calle de Bra-

Añadió el señor Dato que el señor Ugarte lleva el expediente para la adquisición de gruas para el puerto de Huelva.

Terminó diciendo el Presidente que le han recibido indicaciones de varias provincias para que se lleve allí á la Escuela de ingenieros de montes.

Madrid 4 a las 24

Reclamación de los remolacheros.—Sobre la dimisión de Weyler.—Para la venta de terrenos en Melilla.—Las elecciones en Cuenca

Al terminar la sesión del Consejo el señor Sanchez Guerra nos dijo que se habían ocupado de la reclamación formulada por los remolacheros de Aragón, Navarra y otras regiones respecto de las dificultades que encuentra la Sociedad Azucarera para realizar las existencias de azúcar que fué acordada.

Después de amplia discusión se acordó interponer los buenos oficios del Gobierno cerca del Banco de España para venir á una solución definitiva ó provincial que permita pagar los créditos.

El señor Echagüe dió cuenta de la dimisión presentada por el general Weyler, añadiendo que le había indicado que si insiste en ella la presente por enfermo que pueda el Gobierno examinarla y resolverla.

Se aprobó un proyecto de ley autorizando la venta de terrenos en el barrio Reina Victoria de Melilla para que pueda compensarse la Junta de arbitrios de los gastos de construcción de pabellones militares.

Se acordó ordenar al Gobernador de Cuenca que se constituyan las mesas electorales el domingo próximo amparando á los electores que quieran votar pues el Gobierno se halla dispuesto á llevar á las Cortes las soluciones que estime justas sobre el ferrocarril que afecta á Cuenca.

Se resolvieron otros asuntos de interés local.

Más de la dimisión del general Weyler.—La contestación del ministro.

Traslado de la Escuela de Ingenieros de Montes á Madrid

Ampliando los detalles acerca de la sesión del Consejo debo añadir que trató ampliamente de la dimisión presentada por el general Weyler del cargo de Capitán general de Cataluña.

El señor Echagüe enteró á sus compañeros del telegrama en el que el general le anunció anoche su dimisión rogándole que le fuera aceptada antes del domingo por no relacionarse su actitud con las elecciones.

Como á juicio del ministro, el telegrama se prestaba á una confusión, puesto que no se habla en él de las razones en que funda su dimisión y mucho menos de motivos de salud únicos por los que un general con mando puede presentar la dimisión, telegrafió al señor Weyler pidiéndole que ratificara la dimisión concretando en ella los motivos.

Se habló del candidato para sustituir al general Weyler pero no se resolvió nada en definitiva hasta conocer la contestación del general Weyler, aplazándose toda resolución hasta la sesión del Consejo de mañana.

El señor Ugarte trató del conflicto ocurrido en el Escorial.

Sin acordarse el sitio donde se llevaría la Escuela de Ingenieros de Montes quedó autorizado el ministro para que acepte los ofrecimientos hechos por distintas escuelas de Madrid, para trasladarse los profesores y alumnos á fin de terminar el curso, mientras se decida la instalación definitiva.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 4 a las 20

Expedición de licenciados

Noticias oficiales de Tetuan dicen que salió para Rincón y Ceuta la quinta expedición de soldados licenciados.

Hallazgo del cadáver de un veterinario

Ha sido encontrado el cadáver del Veterinario segundo don Rufino Mureke que se ahogó en el Jemis.

Rescate de un niño.—Vuelos

El Tabor de Arcilla ha rescatado á un niño de siete años que estaba prisionero de los yebalás desde el mes de Septiembre.

En los alrededores de Cudia

Abid se verificaron vuelos por los aviadores militares.

Salida de conyoyes

De Larache salió para Tezemin un convoy destinado á Muley Buseham y Arcilla y otro con municiones.

Avanzadilla hostilizada

Ha sido hostilizada por grupos de moros la avanzadilla de la aguada de Asmar Gaiton sin causarnos bajas.

Continua el temporal.—Tres botes á pique

Continua el temporal que impide que lleguen los buques.

En la noche anterior en las inmediaciones de Cabo de Agua se fueron á pique tres botes moros cargados de carbón.

Las tripulaciones fueron salvadas.

El crucero Rio de la Plata tuvo que abandonar Alhucemas y trasladarse á Chafarinas á causa del temporal.

En Ceuta no ocurre novedad.

UNA NOTA DE LOS MAURISTAS

Madrid 4 a las 16'30

Los mauristas quieren luchar.—El Gobierno y los republicanos

El periódico «A. B. C.» publica una nota que le entregó una comisión de la juventud maurista contestando al requerimiento de dicho periódico para que retiren la candidatura maurista por Madrid para no acarrear la derrota de los conservadores no siendo el partido maurista provocador del actual estado de cosas. Dicen los mauristas: no toca á nosotros desdecirnos; creemos tener fuerzas y no hemos de restar votos.

Si los republicanos legrasen un éxito electoral no sería cosa de mayor perjuicio para la patria y la monarquía cuyo Gobierno encasilla á Azcarate, á Melquiades Alvarez y á Lerroux dándoles facilidades contra los mauristas.

Si la teoría de los hechos consumados tiene algún valor en la política, nadie se atreverá á predicarla en nombre de la moral.

Los intensos movimientos de opinión no pueden sofocarse cuando plazca á un prudente consejo por respetable que sea.

Los mauristas se creen obligados en conciencia á ir á las elecciones.

Los compromisos de conciencia no pueden declinarse; así pues ¡á la lucha!

El referido periódico «A. B. C.» mañana contestará á esta nota fundamentando las razones por que pidió ayer á mauristas y prietistas que retirasen sus candidaturas.

Los remolacheros

Dicen de Oviedo que ante los perjuicios que irroga á la producción de la remolacha, el acuerdo de la Azucarera cerrando las fábricas se han reunido los productores de remolacha acordando nombrar una comisión que gestione la solución del conflicto.

Tranquilidad en Barcelona.—Los carpinteros del ramo de construcción

Esta madrugada nos ha dicho el subsecretario de Gobernación que respecto á Barcelona continúa la tranquilidad.

Los carpinteros de los ramos de construcción están sostenidos mas bien que por ello, por interesados que desean mantener la agitación para fines electorales. Donativos importantes para los huelguistas

Los huelguistas de Barcelona han recibido importantes donativos de los gremios ferroviarios y panaderos de la Unión gremial.

Mejoría del P. Coloma

Esta noche el P. Coloma ha experimentado mejoría en su dolencia dentro de la gravedad.

La escuadra inglesa

Dicen de Vigo que ha zarpado la escuadra inglesa compuesta de cuatro cruceros de combate al mando del contraalmirante Beatty.

Circulares sanitarias

La Gaceta publica una circular disponiendo que los gobernadores ordenen á los alcaldes procedan á la averiguación de las declaraciones de enfermos de lepra.

Y otra circular dirigida á los inspectores provinciales de Sanidad con el mismo fin.

Explotación de línea férrea

En breve mandará el ministro de Fomento á la «Gaceta» el pliego de condiciones del concurso para la explotación de la línea de Betanzos al Ferrol.

ra de coalición monárquica por Madrid si como parece reconoce que el haber desairado á valiosos elementos monárquicos puede redundar en perjuicio de la Monarquía.

Añaden los mauristas que creen ganar las elecciones y en último término demostrarán que tienen más fuerzas que los romanistas ó datistas que luchan unidos sin contar con el apoyo oficial ni de los lerrouxistas y reformistas que votan la candidatura ministerial.

Madrid 4 a las 4

Radicales y conjuncionistas

El jefe de los radicales señor Lerroux ha contestado al señor Ovejero diciéndole que desistirá de la presentación de la candidatura radical de Madrid siempre que los conjuncionistas cedan un puesto al señor Salillas.

Dimisión de Weyler

El Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Madrid 4 a las 16'30

Despacho regio.—Mejoría del general Miranda

El señor Dato despachó con el Rey y también el ministro de la Guerra general Echague.

El de Marina general Miranda ha mejorado no habiendo despachado con el Rey ni asistirá al Consejo.

Weyler deja el mando mañana

Dicen de Barcelona que el general Weyler se propone entregar el mando mañana y marchar el viernes.

COTIZACIONES

Madrid 4 a las 16'30

Interior contado 79 75

Interior fin de mes 79 90

Amortizable 5 p 99 20

Amortizable nuevo 91 70

Banco de España 450 00

Compañía Tabacalera 00 00

Franco 6 15

Libras 26 74

Esterior 90 45

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a las 24

Llegada de licenciados

Comunican de Valencia que han llegado 600 soldados licenciados procedentes de Ceuta á bordo del vapor «Cabañal», marchando en tren especial por la línea de Aragón.

Mañana son esperados nuevos licenciados.

Reforma de la Escuela de Bellas Artes

El ministro de Instrucción pública presentará al Consejo un decreto reformando la Escuela de Bellas Artes para hacerla internacional y para que con carácter permanente puedan celebrarse exposiciones á las que acuda Portugal y las repúblicas americanas.

Tempestad de nieve

Nueva York.—No se ha conocido nunca una tempestad de nieve como la actual.

Todas las comunicaciones están interrumpidas habiendo padecido muchísimo las gentes que carecían de albergue.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Barcelona 4 a las 23

Los Estados Unidos se preparan

Nueva York.—Han sido enviados nuevos batallones de infantería á la frontera mejicana.

El cuartel general está en Peilin.

La ley de los tres años en Francia

Paris.—La Federación de las izquierdas (6 sea el grupo Briand) ha acordado no votar en las próximas elecciones legislativas más que á aquellos candidatos que se comprometan á sostener el mantenimiento de la ley del servicio militar de tres años.

Los socialistas, los radicales-socialistas y los radicales harán plataforma electoral de la abolición de dicha ley y del retorno á los dos años.

Intervención yankee en Méjico?

Berlin.—Un telegrama de Washington dice que en breve el congreso norteamericano saldrá de su reserva respecto á los osantos de Méjico y reconocerá la necesidad de la intervención material del gobierno yankee.

Rusia y Alemania

Petersburgo.—El consejo de ministros tiene en estudio un importante proyecto de aumento de dos efectivos que guarnecen la frontera del Oeste, en vista de que Alemania ha realizado, á su vez, grandes trabajos de fortificación en la misma frontera.

Un monstro

Paris.—Reims.—En el pueblo de Cumieres, en virtud del olor nauseabundo que exhalaba una casa habitada por Andrés Martín, de 17 años, la gendarmería ha practicado un registro y ha hallado los cadáveres putrefactos del padre y de la madre de dicho Martín.

Este ha confesado que hace mes y medio les mató á tiros de revolver con objeto de disponer del dinero de la casa.

Durante este tiempo el inoble parricida que aseguraba que sus padres viajaban, se daba á una vida alegre, celebrando frecuentes y ruidosas orgías con sus camaradas.

Ha sido encerrado en la cárcel de Reim.

Tempestad de nieve

Nueva York.—No se ha conocido nunca una tempestad de nieve como la actual.

Todas las comunicaciones están interrumpidas habiendo padecido muchísimo las gentes que carecían de albergue.

Muchas de ellas se han refugiado en las iglesias.

Fusilamiento de soldados turcos

Berlin.—El periódico «Lokaladzeiger» dice que en Constantinopla han sido fusilados tres soldados turcos que á orillas del Bósforo atraccron á las hijas del general alemán Sanders que se estaban paseando y á las que quitaron el dinero y las joyas que llevaban.

Disolución del parlamento sueco

Stokolmo.—El Diario Oficial publica el decreto en que se declara la disolución del parlamento de Suecia.

Cardenal fallecido

Berlin.—Dicen de Trappan que esta madrugada ha fallecido en aquella población el cardenal monseñor Kopp.

La prensa vienesa y lo del Epiru

Viena.—La prensa de esta ciudad hablando de la proclamación de independencia del Epiro dice que la situación de aquel país es grave y excitá á las potencias á acudir la apatía en lo tocante á este asunto.

Clemenceau contra la cesión á Madrid de la armadura de Felipe II

Una carta del general Niox

Paris.—El expresidente del consejo de ministros M. Clemenceau que está realizando una activa campaña contra el envío á Madrid de la armadura que fué de Felipe II, ha recibido una carta del Director del Museo militar general Niox en la que éste le dice que siempre se opuso al mencionado envío.

Clemenceau publica hoy dicha carta en «L'Home Libre» y añade que es censurable que el gobierno francés acordara el envío de la armadura á pesar del parecer contrario del general Niox.

En la Alsacia y Lorena.—Subvención denegada

Estrasburgo.—El Parlamento de la Alsacia y Lorena ha rechazado la concesión de una subvención de diez mil marcos á las sociedades de educación por entender que éstas favorecerían á las sociedades que mantienen en el país la agitación francofila.

Elecciones en Francia

Paris.—Se ha fijado para el día 26 de abril las elecciones generales de diputados.

El día 10 de mayo siguiente se dirimirán los empates que acaso se hubiesen producido.

Los reyes Vied á su país

Berlin.—Al mediodía de hoy el

rey de Albania Guillermo de Wied y su esposa salieron por vía de Munich y Salzberg hacia Trieste en donde deben embarcar para Albania.

Los epirotas celebran fiestas

Argyrocassio.—En las iglesias de esta ciudad se han cantado «Te Deums» y se ha celebrado una manifestación por las calles, para celebrar la proclamación de independencia del Epiro.

El Gobierno provisional ha publicado un bando que dice se impondrán castigos severos á los perturbadores del orden.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 4 a las 23

Recomendando la candidatura de la Liga

El comité integrista ha dirigido una circular á sus amigos recomendándoles la candidatura de la Liga Regionalista.

Matadero clandestino

Esta mañana el alcalde accidental señor Pich se ha presentado á una casa de la calle de Lepanto, descubriendo un matadero clandestino.

Había en él siete cabras sacrificadas y una viva.

Los inquilinos han desaparecido.

El veterinario municipal que ha examinado las reses ha declarado que la carne era mala.

Peticiones de los tranviarlos.—A la huelga si no se accede á ellas

Los obreros tranviarlos han presentado á la Compañía algunas peticiones dando como plazo para su contestación los días que faltan hasta el próximo lunes.

Caso de que la contestación de la compañía sea desfavorable á sus deseos, los obreros irán á la huelga

La huelga de la Cuenca del Ter

Comunican de Manlleu que la huelga de obreros del arte fabril iniciada en la Cuenca del Ter, se extiende ahora á otras fábricas, reinando sin embargo tranquilidad.

La huelga de carpinteros.—El Alcalde visita al Gobernador

El Alcalde accidental señor Pich, cumpliendo el acuerdo municipal ha visitado al Gobernador señor Andrade, pidiéndole que intervenga en la huelga de carpinteros, á fin de poder llegar cuanto antes á una definitiva solución de la misma.

Por la muerte del señor Sampil

El vapor Miramar, anclado en este puerto, así como las oficinas de la sucursal de la «Isleña Marítima», han colocado hoy la bandera á media asta en señal de duelo por la muerte del Presidente de la Compañía don Pedro Sampil.

Mallorquina hallado muerto

En una casa de la calle de Puerta Nueva ha sido hallado muerto un sujeto llamado Antonio Gelabert, de 53 años

